

# А ДОЧКЕ — КУКЛЫ И ЦВЕТЫ

## ЧТО ЕЩЕ ЕЙ БЫЛО НУЖНО ДЛЯ СЧАСТЬЯ?

Лариса Мертенс, можно сказать, коренная сахалинка. Когда ей было 3 годика, семья переехала с материка в поселок Сабо Охинского района. Там Лариса окончила школу, а затем, как и многие одноклассницы, отправилась в Южно-Сахалинск получать образование. Выбрала торговый техникум, благополучно его окончила.

Тогда молодой женщине казалось, что ей сильно повезло: распределили на работу в Нефтегорск, куда она и приехала в 1984 году. Вскоре дали однокомнатную квартиру в пятиэтажке. Вышла замуж за удалого парня — нефтяника по имени Вячеслав, через год родилась дочка Инночка. Что еще тогда Ларисе было нужно для счастья?

Тем более что поселок



ФОТО АЛЕКСЕЯ

шим, порядочным мужчиной по имени Алексей, стали жить вместе. Родилась дочка Кристина, у которой на днях будет выпускной бал в детском садике.

И с работой сладилось.



## ЖИЗНЬ ЛАРИСЫ НИКОЛАЕВНЫ МЕРТЕНС РАЗДЕЛИЛАСЬ НА ДВЕ ЧАСТИ: ДО СТРАШНОЙ НОЧИ 28 МАЯ 1995 ГОДА И ПОСЛЕ НЕЕ

городского типа, где она жила, благоухал зеленью, был красив и компактен, люди старались жить дружно, случись что, приходили друг другу на помощь. Народ в Нефтегорске жил в достатке. Нефтяники вкалывали на совесть, к тому же практически все жители поселка имели огороды, скот. Семья Мертенс держала кроликов, коз. Вообще, как говорит сейчас Лариса Николаевна, не достигни тогда ее дом такая трагедия, жили бы да жили на севере Сахалина, и мыслей о переезде не возникало. Как говорится, от добра добра не ищут...

Да только не пощадила их судьба 15 лет назад.

### С ТРЕТЬЕГО ЭТАЖА В ПОДВАЛ

Суббота 28 мая 1995 года выдалась на редкость пригожей и теплой. Многие нефтегорцы вышли поработать на свои участки. Вячеслав тогда был дома, не на вахте, и семья Мертенс готовилась к посадке картошки на следующий день. Дочурке Инне 2 мая исполнилось восемь лет, она благополучно окончила первый класс и тоже помогала на огороде.

Домой вернулись уставшие, но с хорошим настроением уже часов в 10 вечера. Заглянула в гости на чай соседка с сыном — ровесником Инны.

Лариса Николаевна вспоминает:

— Ничто не предвещало

беды. Только вот дети вели себя странно: неестественно громко, истерично смеялись. Я еще, помню, замечание им сделала. Потом соседка ушла. Инночка помылась и пошла спать.

**Вскоре дали однокомнатную квартиру в пятиэтажке. Вышла замуж за удалого парня — нефтяника по имени Вячеслав, через год родилась дочка Инночка. Что еще тогда Ларисе было нужно для счастья!**

Могла ли я тогда подумать, что вижу ее живой последний раз? Потом испулся Славка и тоже завалился на боковую. Было уже за полночь.

А я долго лежала в ванне, устала за день. Вдруг захотелось курить, но сигарет не было. Крикнула Славке, чтобы принес. Муж открыл дверь ванной с пачкой «Родопи». Вдруг ощутила страшный толчок снизу, голова запрокинулась, на меня обрушился потолок, и я потеряла сознание...

Очнувшись оттого, что задыхаюсь. Практически на мне лежала плита от потолка, спасла ванна. Стала молиться и тут увидела, что нас со Славой разделяет еще одна стена, но в ней есть дыра. Муж через нее мог взять меня за руку, он вообще не пострадал. Я попросилась с мужем, сказала, что задыхаюсь. И тут он

сообразил, дернул меня изо всех сил за руку, и положение моего тела так изменилось, что я могла свободно дышать. Правда, вся была передломана. Стали звать Инночку, но в ответ — тишина. Ее комнату завалило полностью. Потом поняли, что отбросило нас в подвал. О землетрясении мы не думали. Решили, что колонка газовая у кого-то в нашем доме взорвалась.

Муж был у меня худенький, сумел выбраться на улицу. Привел спасателей, к вечеру достали и меня. В итоге я оказалась в Хабаровской второй краевой больнице, где лечилась чуть ли не полгода. Там и узнала страшную весть: мертвую дочку нашел Слава, похоронил. Я, когда приехала на место бывшего поселка, пришла на могилку, положила куклы, цветы.

### НОВАЯ ЖИЗНЬ

Так сложилось, что со Славой Лариса развелась, а сама переехала в Южно-Сахалинск, где больше года прожила в семье родной сестры. Встретили ее в областном центре по добром, всечаски старались заглушить боль от пережитой трагедии.

Надо отдать должное областным властям: вскорее Лариса получила просторную, удобную квартиру в новом доме на улице Комсомольской, где живет и сейчас. Но женщина не представляла свою жизнь без детей. И тут ей повезло. Познакомилась с хоро-

Через знакомых устроилась на Сахалинскую железную дорогу проводником и довольно долго ездила с севера на юг и обратно. Сейчас в той же системе СахЖД работает заведующей складом, неплохо зарабатывает.

Конечно, далеко не у всех бывших жителей полностью разрушенного стихией поселка жизнь в дальнейшем сложилась так же неплохо, как у Л. Мертенс. Тут, наверное, от характера много зависит. Например, был случай. В этом же доме на Комсомольской бывший нефтегорец, у которого во время подземных толчков погибли жена и двое детей, в день своего 30-летия свел счеты с жизнью. А другой земляк пропил напрочь бесplatно полученную в свое время квартиру и бомжует на улицах города.

**Владимир ЕЛИСЕЕВ.**  
eliseev@skr.su

На снимке: в этом доме на улице Комсомольской областного центра сегодня живет Лариса Мертенс; удостоверение жителя Нефтегорска.

### ПОСЛЕСЛОВИЕ

Сейчас Лариса Николаевна Мертенс вполне довольна своей жизнью, которую заново с помощью властей и построила. Иногда снятся ей убогие улицы разрушенного поселка. Потом долго женщина не может заснуть, заполняя пепельницу окурками.

И каждую весну, 28 мая, ездит она на мемориал в бывший Нефтегорск. В гости к Инночке, которой так и осталось навсегда восемь лет. Чтобы привезти дочке новые куклы и цветы...